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УВОД

Због оме та ног оти ца ња кр ви из но гу пре ма 

ср цу, у ве на ма до њих удо ва на ста ју за стој 

кр ви и по сле дич но про гре сив но по ве ћа ње 

ин тра вен ског при ти ска, ко ји су пра ће ни ви-

дљи вим про ме на ма на пот ко ле ни ца ма. Ове 

про ме не чи не хро нич ну вен ску ин су фи ци-

јен ци ју [1, 2]. Ва ри ко зи те ти ве на пот ко ле-

ни ца на ста ју услед по ре ме ћа ја рав но те же 

из ме ђу ин тра ва зал ног про сто ра, у ко јем се 

при ти сак кр ви хро нич но по ве ћа ва, и екс тра-

ва зал ног про сто ра, ко ји чи не зид ве не и пе-

ри ва зал на тки ва. Вре ме ном хи пер тро фич-

на ми шић на влак на зи да ве на пре оп те ре ће-

них ин тра ва зал ним при ти ском кр ви сла бе 

и зид по ста је та њи. По сте пе но у су бин ти-

мал ном сло ју зи да ве на на ста ју и по ља фи-

бро зе, а до ла зи и до де ге не ра ци је ела стич-

них вла ка на и ства ра ња сит них по ља кал ци-

фи ка та [3]. На тим сла бим ме сти ма зи да ве-

на на ста ју ам пу лар на или ци лин дрич на ис-

пуп че ња – ва ри ко зи те ти. Они се раз ви ја ју 

ис кљу чи во у по вр шин ским, екс тра фа сци-

јал ним ве на ма, ко је по ста ју и ди ла ти ра не, 

про ши ре ног лу ме на, из ви ју га не и ви дљи ве 

ис под ко же [1, 2, 3].

Услед хро нич ног за сто ја про то ка вен ске 

кр ви на ста ју едем тки ва пот ко ле ни ца и ди-

ла та ци ја и елон га ци ја ве ну ла. Због ово га до-

ла зи до екс тра ва за ци је ери тро ци та и пе те-

хи јал них кр ва ре ња у ко жи. Ка сни је на ста ју 

тро фич ке про ме не ко же ко је во де до за стој-

ног дер ма ти ти са. На овај на чин мо гу се раз-

ви ти ул це ра ци је на ко жи – ul cus cru ris va ri-

co sum [2, 3]. У око 15% слу ча је ва ва ри ко зи-

те ти пот ко ле ни ца удру же ни су са тром бо-

зом ду бо ких ве на [2].

Те шка и смр то но сна ис кр ва ре ња из ва-

ри ко зи те та ве на пот ко ле ни ца пра ва су рет-

кост у кли нич кој, а по себ но у фо рен зич кој 

прак си. Овом при ли ком при ка зу је мо је дан 

та кав слу чај.

ПРИКАЗ СЛУЧАЈА

Же на ста ра 77 го ди на на ђе на је мр тва на тре-

му сво је ку ће у при град ском на се љу, у ло-

кви кр ви. Те ло се на ла зи ло по ред уми ва о-

ни ка, на ле ђи ма, са са ви је ним но га ма у ко-

ле ни ма, та ко да су пот ко ле ни це би ле ско ро 

у ус прав ном по ло жа ју, а сто па ла с па пу ча ма 

у ло кви кр ви. Ма њи тра го ви кр ви на ђе ни су 

на ће бе ту ко је се на ла зи ло на кре ве ту, а ве-

ћа ло ква кр ви и не ко ли ко кр ва вих оти са ка 

сто па ла на те пи ху по ред кре ве та, као и мр-

ље кр ви у ви ду пр ска ња (Сли ка 1). Тра го ви 

кр ви у ви ду ка пи сли ва ња и оти са ка де сног 

сто па ла мо гли су да се пра те од со бе до ку-

па ти ла, где је ис под уми ва о ни ка би ла ве ћа 

ло ква кр ви. Тра го ва кр ви би ло је и на са мом 

уми ва о ни ку. На по ду ку па ти ла уста но вље ни 

су тра го ви кр ви у ви ду пр ска ња (Сли ка 2), а 

на ђе но је и не ко ли ко пе шки ра на то пље них 

кр вљу. Тра го ви кр ви у ви ду ка пи сли ва ња, 

пр ска ња и оти са ка де сног сто па ла на ла зи ли 

су се и на по ду ку хи ње, до из ла за на трем, а 

КРАТАК САДРЖАЈ
Увод Смрт на ис кр ва ре ња из ва ри ко зи те та ве на пот ко ле ни ца, ко ја се обич но ја вља ју код ста ри-
јих осо ба, пра ва су рет кост у кли нич кој, а по себ но у фо рен зич кој прак си. Код осо ба с ва ри ко зи те-
ти ма по сто је два ти па ул ку са пот ко ле ни ца ко ји мо гу би ти пра ће ни спон та ним кр ва ре њем: акут-
ни пер фо ра тив ни и хро нич ни. Кр ва ре ње из ул ку са мо же на сту пи ти спон та но или по сле ма ње по-
вре де. Ре ђе на ста је услед те же по вре де у пре де лу ул ку са.
При каз слу ча ја Те ло 77 го ди на ста ре же не на ђе но је на тре му ку ће, по ред уми ва о ни ка, на ле ђи-
ма, са са ви је ним но га ма у ко ле ни ма, та ко да су пот ко ле ни це би ле ско ро у ус прав ном по ло жа ју, а 
сто па ла у ло кви кр ви. На по ду це ле ку ће на ла зи ли су се раз ли чи ти тра го ви кр ви: ка пи у ви ду тра-
го ва сли ва ња и пр ска ња, оти сци сто па и ма ње и ве ће ло кве кр ви. Узрок смр ти би ло је ис кр ва ре-
ње из акут ног пер фо ра тив ног ул ку са де сне пот ко ле ни це, где је био за хва ћен и зид по вр шин ске 
ве не це лом де бљи ном.
За кљу чак Иако је ис кр ва ре ње из ва ри ко зи те та ве на пот ко ле ни ца из у зет но рет ка ком пли ка ци ја 
ове бо ле сти, у фо рен зич кој прак си тре ба узе ти у об зир да су ова кви слу ча је ви из не над не смр ти 
мо гу ћи. Об дук ци јом тре ба уста но ви ти не са мо из вор кр ва ре ња – ва ри ко зи те те и оште ће ње зи да 
ве не, већ и дру га ста ња, као што је ис хе миј ска бо лест ср ца. За пот пу но ре ша ва ње ова квих слу ча-
је ва ну жна је и те сна са рад ња с ис тра жним ор га ни ма и по ли ци јом.
Кључ не ре чи: про ши ре не ве не; ис кр ва ре ње; об дук ци ја; фо рен зич ка па то ло ги ја
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Слика 3. Изглед лица места: на поду трема видљиви трагови крви 
у виду стопа и прскања, као и тело покојнице у локви крви поред 
сто пала
Figure 3. Death scene: on the porch floor noticeable bloodstain pattern 
in form of right footsteps and spatter, as well as a pool of blood near the 
feet of the deceased

Слика 4. Акутни перфоративни улкус с проваљеним зидом по вр шин-
ске вене с варикозитетима и јаснији снимак ове лезије (снимљено 
то ком обдукције)
Figure 4. Acute perforated ulcer of the right shank, with blue contour 
which was continous with a perforated venous wall, and closer view of 
this lesion (pictures taken during autopsy)

Слика 1. Изглед лица места: трагови крви у дневној соби
Figure 1. Death scene: blood stains and pools of blood on the floor of 
the living room

Слика 2. Изглед лица места: у купатилу и на поду кухиње видљиви 
тра гови крви у виду стопа и прскања
Figure 2. Death scene: in the bathroom and on the kitchen floor notice-
able bloodstain pattern in form of right footsteps and spatter

за тим и на тре му, до ме ста где је на ђе но те ло (Сли ке 2 

и 3). Кр ви је би ло и у уми ва о ни ку на тре му.

Пре ма хе те ро а нам не стич ким по да ци ма, по кој ни ца 

је би ла удо ви ца и жи ве ла је са ма. Бо ло ва ла је од хи-

пер тен зи је и про ши ре них ве на пот ко ле ни ца. По ли циј-

ским уви ђа јем у ку ћи ни су уста но вље ни тра го ви ко ји 

би ука зи ва ли на евен ту ал но раз бој ни штво.

Спо ља шњим пре гле дом те ла то ком об дук ци је уста-

но вље но је да је же на би ла ви си не 162 cm, те жи не око 

60 kg и сред ње раз ви је не осте о му ску лар не гра ђе. Ко жа 

дла но ва, та ба на и пот ко ле ни ца би ла је умр ља на кр вљу. 

По укла ња њу кр ви, у сред њем де лу пред ње у ну тра шње 

стра не де сне пот ко ле ни це, на око 15 cm из над уну тра-

шњег гле жња, на ла зио се акут ни пер фо ра тив ни ул кус, 

у про јек ци ји јед не од про ши ре них и ва ри ко зно из ме-

ње них ве на. Ул кус је био ско ро пра вил ног кру жног об-

ли ка, преч ни ка око 7 mm, мр ке бо је, бла го за де бља них 

иви ца. У цен трал ном де лу ул ку са уоча ва ло се оште ће-

ње це лом де бљи ном зи да по вр шин ске ве не (Сли ка 4), 

ду жи не не ко ли ко ми ли ме та ра, та ко да је и то ком ма-

ни пу ла ци је те лом за вре ме об дук ци је ода тле ис ти ца-

ла крв. Ис под ко же обе ју пот ко ле ни ца, али мно го ви-

ше де сне, про си ја ва ле су про ши ре не из ви ју га не по вр-

шин ске ве не, ме сти мич но са ва ри ко зи те ти ма – про ши-

ре њи ма и до 5-10 mm у преч ни ку. Ко жа пот ко ле ни ца 

би ла је бла го оте че на, са мно го број ним за стој ним пе-

га ма, ма њим хи пер пиг мен ти са ним и хи по пиг мен ти-

са ним по љи ма и те ле ан ги ек та зи ја ма. Пре па ра ци јом 

оште ће не ве не уста но вље но је да је она би ла јед на од 

гра на ве ли ке пот ко жне ве не но ге (ve na sap he na mag na s. 

in ter na). Зид ове оште ће не ве не био је бла го за де бљан. 

Пре гле дом дру гих по вр шин ских и ду бо ких ве на де сне 

пот ко ле ни це ни су се ви де ле ма кро скоп ске про ме не ни 

на зи до ви ма, ни на вал ву ла ма, ни ти су се у њи ма на ла-

зи ли фор ми ра ни тром би. На те лу ни је би ло по вре да.

Об дук ци јом су уста но вље не: хи пер тро фи ја ср ца (те-

жи на ср ца 380 g, де бљи на зи да ле ве ко мо ре до 18 mm, 

де сне до 4 mm ), фи бро за и ли по ма то за ср ца с те жим 

ате ро скле рот ским про ме на ма на ко ро нар ним крв ним 

су до ви ма, фи бро за ен до кар да, ди ла та ци ја свих ср ча-

них шу пљи на и ин су фи ци јен ци ја три ку спид ног ушћа 
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бла жег сте пе на (обим три ку спид ног ушћа 13 cm и бла-

га фи бро за иви ца ку спи са). Уоче не су и про ме не у је-

три због хро нич ног вен ског за сто ја, бе ниг на не фро-

скле ро за и се нил на атро фи ја мо зга (те жи на мо зга 1150 

g). Уста но вље ни су и зна ци ис кр ва ре ња: ма ло крв ност 

свих ор га на (по себ но мо зга и бу бре га), мли та вост па-

рен хи ма то зних ор га на (сле зи не и је тре) и дис крет на 

су бен до кард на кр ва ре ња у ле вој ко мо ри ср ца.

Хе миј ско-ток си ко ло шком ана ли зом у кр ви ни је 

уста но вљен ал ко хол.

На осно ву све га ово га за кљу че но је да је узрок смр-

ти ста ри це ис кр ва ре ње из ва ри ко зно из ме ње не ве не 

де сне пот ко ле ни це.

ДИСКУСИЈА

Ва ри ко зи те ти ве на пот ко ле ни ца и хро нич на ин су фи-

ци јен ци ја ве на чи не око 90% свих бо ле сти ве на [3]. 

Сма тра се да 15-20% ста нов ни ка Евро пе бо лу је од њих 

[3, 4, 5]. Ва ри ко зи те ти су че шћи код же на [3]. Је дан од 

узро ка на стан ка ове бо ле сти је сте и ге нет ски усло вље-

на сла бост вал ву ла ве на но гу [2, 6, 7], али и прок си-

мал на оп струк ци ја ве на но гу (труд но ћа, тром бо за ве на 

кар ли це, ту мо ри у тр бу ху, го ја зност или асци тес нпр). 

Ин ци ден ци ја ва ри ко зи те та се по ве ћа ва се ста ре њем, 

бро јем труд но ћа и ду жим ста ја њем [1, 2, 3].

Пре ма ми шље њу Еван са (Evans) и са рад ни ка [8], код 

осо ба с ва ри ко зи те ти ма по сто је два ти па ул ку са ко ји 

мо гу би ти пра ће ни спон та ним кр ва ре њем: акут ни пер-

фо ра тив ни и хро нич ни. Акут ни пер фо ра тив ни ул кус 

је сте по вр шин ска про ме на, пра вил ног овал ног об ли-

ка, ма ња од 5 mm у преч ни ку, ко ја нај ве ро ват ни је на-

ста је услед атро фи је ко же и ло кал не не кро зе због ис-

хе ми је и ко ја вре ме ном за хва та и зид по вр шин ске ве-

не с ва ри ко зи те ти ма. Хро нич ни ул ку си су не пра вил-

ног об ли ка, преч ни ка ве ћег од 10-100 mm, за хва та ју ко-

жу и пот ко жна тки ва, има ју бе де ма сте твр де иви це и 

се кре том об ло же но дно, и че сто су са гра ну ла ци ја ма.

Код же не у на шем при ка зу по сто јао је на де сној пот-

ко ле ни ци акут ни пер фо ра тив ни ул кус. Про ва ла зи да 

по вр шин ских ве на код акут них пер фо ра тив них ул ку са 

ве ро ват ни је на ста је у скло пу не кро зе за хва ће не ко же 

и зи да ве не, не го што је по сле ди ца не ке по вре де, па и 

нај ма ње. Ме ђу тим, по сто ја ње ма ње по вре де не мо же 

се пот пу но ис кљу чи ти: осо бе с ва ри ко зи те ти ма че сто 

осе ћа ју пец ка ње и свраб у пре де лу ко же пот ко ле ни-

ца, па мо гу нок ти ма раш че ша ти акут ни ул кус [9, 10]. 

Без об зи ра на то ка ко оште ће ње зи да по вр шин ске ве-

не у окви ру акут ног ул ку са на ста је (би ло као руп ту ра 

услед ма ње по вре де, би ло као про ва ла услед не кро зе), 

ово оште ће ње из ко јег на ста је фа тал ни гу би так кр ви 

обич но је ви дљи во го лим оком то ком об дук ци је [11, 

12, 13], као и у на шем при ка за ном слу ча ју.

Кр ва ре ње из ве на с ва ри ко зи те ти ма је про фу зно 

због по ви ше ног вен ског при ти ска у њи ма и мо же се 

по бр ка ти с ар те риј ским кр ва ре њем [14]. Тра го ви кр ви 

на ли цу ме ста мо гу би ти не са мо у ви ду тра го ва сли-

ва ња и ло кви, већ и у ви ду пр ска ња [15]. Је дан од раз-

ло га за то је и евен ту ал но по сто ја ње удру же не ин су-

фи ци јен ци је три ку спид не вал ву ле де сне ко мо ре ср ца 

с ва ри ко зи те ти ма пот ко ле ни ца, па је кр ва ре ње из њих 

у том слу ча ју пул за ци о но, тј. у ви ду пр ска ња: кр ва ре-

ње из ва ри ко зи те та је рит мич но и пра ти от ку ца је ср-

ца [16, 17]. Кад год се на ли цу ме ста уста но ве ова кви 

тра го ви кр ви, сма тра се да је крв ар те риј ска и да је реч 

о по вре да ма ар те ри ја (нпр. се ко ти не или убо ди не, би-

ло са мо у би лач ке или уби лач ке по по ре клу). У при ка-

за ном слу ча ју тра го ви кр ви уоче ни на ли цу ме ста де-

лом су би ли и у ви ду пр ска ња. Об дук ци јом је код по кој-

ни це уста но вље но и бла же про ши ре ње три ку спид ног 

ушћа де сне ко мо ре ср ца с ма њим за де бља њи ма иви ца 

ових за ли ста ка, као и про ме не на је три због хро нич ног 

вен ског за сто ја у њој. Ме ђу тим, мо гу ће је да је ме ха ни-

зам на стан ка тра го ва кр ви у ви ду пр ска ња и дру га чи-

ји: услед ра да тзв. ми шић не пум пе [2, 3], крв из оште-

ће ног зи да ва ри ко зно про ши ре не ве не рит мич но из-

ла зи у ви ду пр ска ња услед рит мич них по кре та, од но-

сно рит мич ног ак ти ви ра ња ми шић не пум пе.

Гу би так пу не кр ви мо же да се ком пен зу је фи зи о-

ло шким ме ха ни зми ма, али по не кад са мо де ли мич но. 

Уко ли ко је у по чет ку гу би так кр ви ве ли ки или кон ти-

ну и ран, ком пен за тор ни ме ха ни зми по пу шта ју, сма њу-

је се пер фу зи ја тки ва и на ста је смрт [2]. Ка да се јед на 

тре ћи на во лу ме на кр ви из гу би бр зо, раз ви ја се хи по-

во ле миј ски шок. Смрт на сту па на глим гу бит ком 50% 

пу не кр ви, ка да ви ше не мо же да се одр жа ва си стол-

ни при ти сак и ка да до ла зи до сма ње ња про то ка у ко-

ро нар ним крв ним су до ви ма [2]. Укуп на за пре ми на кр-

ви у те лу чи ни јед ну де ве ти ну те ле сне ма се. На осно-

ву ове про це не, про сеч на здра ва осо ба има око шест 

ли та ра кр ви у сво ме те лу. Ова ква осо ба мо гла би да 

из гу би до по ла ли тре кр ви без ика квих штет них по-

сле ди ца. Симп то ми акут ног кр ва ре ња по ста ју ма ни-

фест ни ка да је гу би так кр ви око јед ног ли тра. Акут ни 

гу би так око два ли тра кр ви код здра ве од ра сле осо бе 

опа сан је по жи вот [18]. Су ба кут ни гу би так до ли тре 

и по кр ви мо же се ком пен зо ва ти без гу бит ка све сти 

[19]. Код осо ба с ис хе миј ском бо ле сти ср ца гу би так и 

ма ње ко ли чи не кр ви мо же би ти смр то но сан [18, 20]. 

У ли те ра ту ри су по да ци о ко ли чи ни пост мор тал но из-

ли ве не кр ви оскуд ни [18, 20]. Об ја вље ни екс пе ри мен-

тал ни по да ци по ка зу ју да би ко ли чи на пост мор тал ног 

крв ног из ли ва из нпр. по вре ђе не аор те мо гла из но си-

ти до око 600 ml [21]. Не мо гу ће је тач но од ре ди ти ко-

ли чи ну из гу бље не кр ви са мо на осно ву тра го ва с ли-

ца ме ста. Ис кр ва ре ње је као узрок смр ти мо гу ће уста-

но ви ти об дук ци јом. То ком про ду бљи ва ња хи по во ле-

миј ског шо ка на ста ју ге не ра ли зо ва на ва зо кон стрик-

ци ја (сем у мо згу и ср цу) и мо би ли за ци ја кр ви из ко-

же, сле зи не и је тре, од но сно ван ће лиј ске теч но сти из 

тки ва, а отва ра њем шан то ва у ме ду ли бу бре га крв за-

о би ла зи гло ме ру ле [2]. Све ово до при но си убе дљи вом 

об дук ци о ном на ла зу у ова квим слу ча је ви ма: сла бо из-

ра же не мр твач ке мр ље, упа дљи ва ма ло крв ност свих 

ор га на (по себ но мо зга и бу бре га), мли та вост сле зи не 

и је тре, су во ћа па рен хи ма то зних ор га на [18, 19]. Оп-

шти та на то ло шки на лаз у на шем при ка за ном слу ча ју 
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ука зи вао је на ис кр ва ре ње као узрок смр ти, при че му 

су об дук ци јом ис кљу че ни дру ги узро ци смр ти, а утвр-

ђе но је да је ста ри ца бо ло ва ла и од ис хе миј ске бо ле сти 

ср ца. Ти пич на су бен до кард на кр ва ре ња у ле вој ко мо-

ри ср ца би ла су дис крет на: или због не та ко на глог па-

да си стол ног при ти ска, или због то га што је по сто ја-

ла фи бро за ен до кар да. Не мо гу ће је пот пу но ис кљу чи-

ти мо гућ ност да је део кр ви уста но вљен на ли цу ме ста 

по ред те ла ис те као и по сле смр ти, по себ но узи ма ју ћи 

у об зир и то у ка квом је по ло жа ју те ло на ђе но: но ге са-

ви је не у ко ле ни ма, та ко да су пот ко ле ни це де лом би ле 

у ус прав ном по ло жа ју, што је мо гло да усло ви и пост-

мор тал но ис ти ца ње кр ви из гор њих де ло ва пот ко ле-

ни ца услед деј ства си ле гра ви та ци је.

Ма ло је слу ча је ва у струч ној ли те ра ту ри где је узрок 

смр ти ис кр ва ре ње из ва ри ко зи те та пот ко ле ни ца. Број 

ова квих слу ча је ва је око је дан на ви ше од хи ља ду об ду-

ко ва них [10, 12]. Нај че шће су у пи та њу ста ри је осо бе, 

ко је жи ве са ме, ре ла тив но со ци јал но изо ло ва не. Ове 

осо бе обич но или не уме ју да се би пру же пр ву по моћ 

и за у ста ве кр ва ре ње из по вре ђе не ве не (јер су се нил-

не или де мент не), или фи зич ки то ни су у ста њу (нпр. 

због ре у мат ских бо ле сти или оп ште сла бо сти). Ал ко-

хол, се да ти ви и ан ти ко а гу лант на сред ства је су пот по-

ма жу ћи фак то ри ко ји во де смр то но сном ис кр ва ре њу 

[10, 12, 22]. У при ка за ном слу ча ју реч је би ла о ста-

ри јој же ни ко ја је жи ве ла са ма. Прет по ста вља се да је 

по ку ша ла да за у ста ви кр ва ре ње нај пре у ку па ти лу, а 

по том на тре му ку ће, на шта ука зу ју тра го ви кр ви на 

оба уми ва о ни ка (и у ку па ти лу и на тре му). Не ки ауто-

ри на гла ша ва ју по тре бу да се обо ле ли од ва ри ко зи те-

та упо зна ју с на чи ном пру жа ња са мо по мо ћи у слу ча-

ју да на ста не кр ва ре ње, би ло спон та но или по сле ма-

ње по вре де но ге. По сто ји опа сност да бо ле сна осо ба не 

схва ти бла го вре ме но мо гу ћу опа сност од кр ва ре ња из 

ва ри ко зи те та, ко је по чи ње бе за зле но и без бол но [23].

Иако је ис кр ва ре ње из ва ри ко зи те та ве на пот ко-

ле ни ца из у зет но рет ка ком пли ка ци ја ове бо ле сти, у 

фо рен зич кој прак си тре ба узе ти у об зир да су ова кви 

слу ча је ви из не над не смр ти мо гу ћи. Об дук ци јом тре-

ба уста но ви ти не са мо из вор кр ва ре ња – ва ри ко зи те-

те и оште ће ње ве не, већ и дру га пот по ма жу ћа ста ња, 

као што је ис хе миј ска бо лест ср ца. За пот пу но ре ша-

ва ње ова квих слу ча је ва ну жна је и те сна са рад ња с ис-

тра жним ор га ни ма и по ли ци јом.

НАПОМЕНА

Рад је ре а ли зо ван у окви ру про јек та бр. 45005 Ми ни-

стар ства за на у ку и тех но ло шки раз вој Ре пу бли ке Ср-

би је.
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SUMMARY
Introduction Lethal exanguination due to haemorrhage from 
ruptured peripheral varicose veins of the lower leg usually in 
the elderly are exceptionally rare in clinical, and particularly in 
forensic medicine. In persons with varicosities there are two 
types of lower leg ulcers (acute perforated and chronic) that 
can be associated with spontaneous bleeding. Ulcer exangui-
nation can occur spontaneously or after a minor injury. Injuries 
in the ulcer region are rarer.
Case Outline We present a case of fatal exsanguination due to 
a ruptured varicose vein in a 77-year-old woman. The body was 
found on the porch floor, beside a sink, lying on the back, with 
bent knees, so that the lower legs were almost in the standing 
position, with the feet in a pool of blood. The entire interior of 
the house floor was covered with various bloodstains; blood-

drops in form of spilling and spattering, foot-prints, as well as 
larger pools of blood. Death was attributed to massive exter-
nal haemorrhage due to the acute perforated ulcer of the right 
lower leg with the rupture of the varicose vein wall surface along 
the entire depth.
Conclusion Although death due to haemorrhage from ruptured 
peripheral varicose veins is an uncommon complication of this 
disease, it should be taken into consideration by the foren-
sic medicine examiner. In such cases autopsy should deter-
mine both the origin of bleeding (varicosities and venous wall 
damage) and other underlying conditions, primarily ischemic 
cardiac disease. To resolve such cases, full cooperation with 
investigators and police is necessary.
Keywords: varicose veins; exsanguination; autopsy; forensic 
pathology
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